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Prière après la rentrée des Couleurs

Nous venons de nous arrêter de jouer, de nous mettre en tenue parfaite, pour saluer les couleurs que l'on rentre. Contions aussi notre nuit à Dieu.

I. Deux drapeaux flottaient à notre mât.

1.
Drapeau de la troupe. Ayons un esprit de troupe, fait de fierté parce que nous voulons qu'elle marche bien, chacun faisant de son mieux pour être en progrès... fait aussi de fraternité, chacun apportant tout son cœur à être bon et généreux.

Prenons conscience que, dans une certaine mesure, nous perdons notre existence propre en étant « un de la troupe . Sentiment de force anonyme et de responsabilité collective... de responsabilité aussi au dehors, ou chacun représente « toute » la troupe et la fait juger.

2. Drapeau national qui flottait au-dessus. Scout, c'est bon citoyen demain. Aimons notre pays: son sol si riche en beautés de tout genre; sol que nous apprenons à connaître « en en parcourant les sentiers » (Barres. Au service de l'Allemagne). Aimons notre langue (parlons-la comme il faut). Apprécions la tournure de notre esprit français : mesure, finesse, clarté avant tout. Aimons notre tradition généreuse de servir toutes les causes désintéressées: Croisades, Indépendance  américaine, Boers, Missions, etc.

//. Plus haut que les emblèmes, cherchons Dieu, source de toute autorité.

Au delà de toutes les hiérarchies légitimes que nous servons loyalement, que nous respecterons toute notre vie, parce qu'elles représenteront toujours pour nous la volonté de Dieu (famille, patrons, autorités sociales légitimes, etc.) nous voulons remonter finalement à Dieu, le premier servi, comme le rappelle notre promesse.

Prière : Examen de notre journée, spécialement sur notre esprit loyal de discipline (Sm., C. I'., etc.). Acte de contrition.

Invocations des saints de la Patrie : Martin, Denys, Louis, Jeanne d'Arc, François de Sales, Vincent de Paul.

Henri Escoffikr, Aumônier, XIX* Paris.
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