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Lundi. — La Création.

On découvre la nature : la Terre, la Forêt, le Soleil, les Bêtes, l'Eau, et tout cela avec un esprit neuf, comme une entrée dans le Paradis terrestre reconquis, dans notre royaume pacifié et ce nous sera un premier contact avec Dieu, le Créa​teur, l'Infini, l'Éternel, Maître et Artiste de ce chef-d'œuvre. (Chapitre d'ouverture).

Le soir : Feu de Camp où l'on essaie de ressusciter la Créa​tion, de communier à sa beauté, mise en action du 1er chapi​tre de la Genèse, jeu sur les Fioretti ou le Paradis retrouvé. Chants appropriés sur... les animaux, la forêt, le feu, la nuit.

Pour préparer,  lire :

Saint François d'Assise, par Chesterton. Saint Thomas, par Chesterton. La Gloire de la Terre, par Ternier. Le Jeu du Monde, par J. Giono.

Mardi. — La vie humaine.

La création est orientée vers son Roi : l'homme, être char​nel, terreux, vivant des fruits de la terre et la travaillant, mo​delé par son pays, sa race, son climat, enraciné au sol for​tement comme un chêne, et destiné à retourner à la terre dont il est fait...

Mais en même temps, esprit créateur et volonté libre, à l'image de Dieu, capable de s'opposer à Dieu lui-même, le plus faible et le plus fort des êtres créés. (1er Chapitre).

Les conditions de la vie humaine : utiliser la matière sans se laisser dominer par elle, reconnaître ses limites et cepen​dant les dépasser, l'adaptation aux circonstances et la lutte contre ces circonstances : la sincérité devant la Lumière, la loyauté, la gratuité dans le don, la générosité, la vie rude, l'effort. Le sens du peu, la joie. (2e Chapitre).

Feu de camp : scènes mimées tirées de quelques vies d'hommes. Chant à la Vierge.

Mercredi. — La vie divinisée.

Où Dieu précise son jeu. Il nous fait entrer dans un monde nouveau et nous donne la vie. Admis dès ici-bas à paraître dans l'intimité de la Trinité Sainte, nous sommes encore in​corporés au Christ avec toute notre race pour constituer le Corps Mystique et c'est à une grande aventure que nous sommes invités...  (l'r Chapitre).

Là surtout il importe de se pénétrer de l'Esprit qui con​vient : esprit de famille, esprit filial, esprit fraternel, confiance, amour, prière, joie, allégresse, liberté, tout cela qui délivre et exalte, la sainte liberté des enfants de Dieu. (2e Chapitre).

Feu de Camp : Où l'on essaiera de jouer la vie du Fils de Dieu. Scènes mimées de l'Évangile: les paraboles, Chants chré​tiens. Marie, Mère de la Grâce.

Jeudi. — La vie sacerdotale.

Jésus, prêtre du Corps mystique. Les vertus sacerdotales, les richesses de son sacerdoce, sa prière, son offrande, les sacrements, l'Eucharistie.

Et c'est nous qu'il appelle pour distribuer ses richesses. C'est sur nous qu'il compte pour édifier le Corps mystique et nous remettre tout pouvoir. A nous de le suivre dans le zèle, l'apostolat, la prédication, le ministère. Coup d'œil sur les besoins de notre monde : le communisme, la Russie, la haine, indifférence. Problèmes d'apostolat.

Veillée : libre conversation sur ces points de vue. Recons​titution morale de la Cène.

Bref : une heure sainte, simple, spontanée.

Vendredi. — La Croix.

Le problème de la souffrance : pourquoi la Croix ?

La responsabilité du péché. Le Calvaire.

Notre participation à la Croix.

L'acceptation de la souffrance, la mortification, La Messe.

La Mort et la Résurrection.

Tout va à la vie.

Chemin de Croix en plein air.

Feu de Camp : Clôture. Régal de musique et de chants.

Samedi. — Marie, notre Mère.

Notre-Dame de la Route.

Méditation en union avec elle, entre ses bras pour prendre nos résolutions, conclure et terminer dans la joie.

Chant des adieux.








 M. l'Abbé Dauphin.
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