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Ce n'est pas en écrivant pour des prêtres, que nous ose​rions insister sur l'utilité, sur la nécessité même, des retraites annuelles et des récollections mensuelles.

Ce que nos confrères ne manquent pas de s'imposer à eux-mêmes, comment ne le recommanderaient-ils pas aux autres ?

Il est rare que le « Règlement Intérieur » d'une troupe « Scout de France » ne prévoie pas la retraite comme exer​cice annuel essentiel, et les journées de récollection, comme un exercice trimestriel, ou, tout au moins, semestriel. C'est l'aumônier de groupe qui doit s'occuper de cela.

Dans la majeure partie des diocèses, il y a, d'autre part, pour les chefs d'unités, pour les C.P., des retraites annuelles et des journées de récollection organisées spécialement pour eux par l'aumônier diocésain, ou par un prêtre délégué à cet effet.

C'est tout à fait dans l'esprit de l'Association des Scouts de France ; c'est conforme à la lettre de ses règlements, et l'on ne comprendrait pas qu'il en soit autrement.

On ne connaît pas de région où notre scoutisme marche vraiment bien, sans que ces sortes d'exercices soient en hon​neur. Il fait éclater ses bienfaits, là où le spirituel tient vrai​ment la première place dans les préoccupations des chefs de tous rangs, et où ces chefs ne craignent pas de proposer à leurs garçons un haut idéal spirituel.

Retraites   et   récollections   sont   nécessaires   pour   cela.

Mais il est impossible d'en uniformiser l'organisation. Tout dépend des circonstances de lieu, de temps, de per​sonnes. A l'aumônier de voir, de concert avec ses supérieurs et avec ses chefs, les modalités de réalisation qui s'imposent ou, simplement, se recommandent.

Voici à titre d'exemple, une « Journée de Récollection » organisée par notre confrère, M. l'abbé Houot, aumônier du camp-école de la Madeleine, pour les chefs du district d'Épinal, le 30 octobre dernier. Nous le remercions d'avoir bien voulu nous communiquer ses notes et ses impressions.











P. C.

Organisation matérielle et horaire

Cette journée de récollection s'adressait aux Assistants et Faisant Fonction C.P. et S.P. des Troupes du district.

Trente-huit jeunes chefs répondirent à l'appel du Com​missaire. Leur présence était méritoire car elle les obligeait à renouveler les frais assez élevés, pour certains, d'un voyage à X..., où la plupart étaient venus une quinzaine auparavant, lors du Congrès diocésain de la Fédération catholique.

Le lieu de la récollection était le Collège [...] libre de ses élèves, par suite des vacances de Toussaint. Chapelle, salles nombreuses, réfectoire, etc, étaient des conditions exceptionnelles pour aider au recueillement et assurer la bonne organisation.

HORAIRES (les trains arrivant en gare vers 7 heures pour les diverses directions) :

8heures, à la chapelle : méditation, messe de communion.

9heures, déjeuner et temps libre.

9h. 30, 1e session de l'aumônier à la chapelle.

10h. 15, temps libre.

10h. 45, 2e session de l'aumônier à la chapelle.

11h. 30, temps libre.

11 h. 45, examen particulier à la chapelle. Midi, repas et récréation.

13 h. 15, « répétition » pour une promesse qui devait avoir lieu le soir.

13h. 45, chemin de croix.

14h. 15, temps libre.

14 h. 45, 3e session de l'aumônier.

15h. 30, temps libre.

15h. 40, rassemblement général sur la terrasse et pro​messe d'un assistant.

16 heures, salut du Très Saint Sacrement et départ.

Cet horaire fut suivi de point en point, avec grande exactitude, sans autre retard que celui de vingt minutes, après le petit déjeuner, celui-ci ayant commencé un peu après 9 heure, et ayant duré un peu plus du quart d'heure prévu (retard aisément rattrapé sur le premier temps libre).

Les chefs avaient été répartis en patrouilles dès leur arrivée, avant 8 heure, par le commissaire du district, ayant comme C.P. des assistants connus pour leur valeur.

Chaque Pat. avait une salle de classe à sa disposition pour temps libres et ses bancs à la chapelle.

Au point de vue matériel, cette répartition eut l'effet de simplifier et de régulariser les mouvements d'ensemble, etc. Chacune se trouvait à la chapelle (sans « signal ») trois minutes avant les instructions.

Chaque C. P. pouvait organiser de petits exercices com​muns de piété pour occuper les temps libres, après avoir laissé le temps de la réflexion.

Ces temps libres étaient soumis à la loi du silence strict.

Les C. P. étaient constamment responsables de leur Pat. Un petit conseil des C. P., tenu avant huit heures, leur avait fait comprendre le rôle et l'importance du silence et du recueillement absolu, et le rôle qu'ils avaient à jouer : aider de jeunes chefs peu habitués à la réflexion, à ne pas s' « en​nuyer » pendant les temps libres.

Le repas de midi et la petite récréation jusqu'à 13 h. 45 fut le seul moment où le silence fut rompu. (Le silence fut aussi rompu au petit déjeuner pour permettre à chacun de faire un peu connaissance avec ses compagnons de Pat.)

PROGRAMME DES SESSIONS

UNE IDÉE DOMINANTE. — « Fier de sa foi » en ce jour du Christ-Roi, mais, la foi pratique, c'est la vie de la grâce... « Le royaume de Dieu est en vous... »

La  Méditation

MÉDITATION, 1/4 d'heure. — En forme de « glose » avis divers pour mettre dans le « cadre » et dans l'esprit nécessaires pour une « journée », disposition d'âme à y apporter. Manière de profiter des temps libres, etc.

SUJET. — Contemplation du Christ-roi pour le servir avec plus de «fierté» et de générosité (en compagnie de saint Louis, Jeanne d'Arc).


Première Partie

La domination du Christ s'étend sur toutes choses et toutes créatures.

Christ, centre des Temps, servit aux Empereurs puissants.

Règne sur les cœurs par l'amour d'une façon plus sûre et plus durable que les rois.

Obtient un « service » unique, de tous.

Même dans la haine, le Christ reçoit des hommages.

A présent, on ne peut se passer de Lui, on y aboutit de partout... Tous ont besoin de Lui.

Hommage ardent au « Roi immortel des siècles », au « Grand Roi ».

Deuxième Partie

Moi, chef, mon rôle est magnifique :

Faire connaître ce Roi et le faire régner dans les cœurs.

Être son ambassadeur près des âmes de mes petits frères.

Vouloir mon « service » plus beau.

Le mieux comprendre et le mieux aimer.

Colloque avec les plus grands serviteurs" du Roi... : patrons de chefs scouts et résolution de prévoir ce qu'il y a à changer pour accomplir un service plus beau au début de l'année scoute.

La Messe

Elle fut dialoguée, comme au camp ; et le commissaire lisait en français les textes du Propre de la Messe.

A l'offertoire, offrande des hosties : l'hommage de cha​cun, apportant son cœur sur la patène, avec toute l'activité de son année de travail scout...

Chant de la prière matinale. Après l'Élévation, O Salutaris.

Avant la Communion, chant de Seigneur je ne suis pas digne.

Après l'action de grâces, chant de la Prière scoute.

L'attitude de tous pendant la messe et au moment de l'offertoire et de la communion, reflétait une grande piété, et a profondément édifié quelques personnes laïques étran​gères au mouvement, assistant par hasard, à cette messe.

1re Session : notre vocation  à   la vie divine

Les deux « plans » : naturel et surnaturel. En quoi consiste les richesses surnaturelles... En prendre conscience, comparaisons...

La vie perdue... La vie redonnée par le « Pontife » qui rétablit les « communications ».

Ma grandeur « infinie » de chrétien.

RÉSOLUTION. — Fils de Dieu, je veux chercher les « choses qui sont de Dieu »... « rester de ma condition ».

Si je venais à déchoir, ne pas rester en cet état misé​rable... prendre alors conscience de ma misère et me relever de suite.

Ne pas m'endormir avec un péché mortel.

« Un scout qui n'est pas en état de grâce n'est pas un scout ».

Avant cette instruction, pour gagner du temps, une glose sur le silence : nécessité pour un chef, pour une action profonde.

Moyens pratiques pour mettre un peu de « calme » et de « silence » dans ma vie.

2e Session sur la lutte personnelle

Avant : glose sur la sainte Vierge.

C'est la mère de la vie divine dont on parlait à la pre​mière session.

C'est par Elle que nous l'avons retrouvée.

Confiance et recours incessants à Marie, comme des fils véritables... La mettre au premier rang de notre vie intérieure.

I.
— Le tiraillement entre la vie de l'âme, qui recherche les « choses d'en haut »... et le corps qui recherche son plaisir.

II.
— Pourtant, le « plaisir » a son rôle dans le plan divin. Mais, il faut le mettre à sa place, le garder comme stimulant au devoir... Ne pas rechercher le plaisir pour le plaisir, ni le séparer des circonstances voulues par Dieu.

III. — Habituer son corps à se passer du plaisir même permis, pour qu'il ait l'habitude de s'en passer quand il le faut et « d'obéir » à son âme.

IV. — Caractères de cette lutte : elle est inévitable — bienfaisante — personnelle — à tout prix, il faut vaincre, suivant un mot de Foch.

C'est la victoire dans cette lutte, qui nous assurera la vraie joie et liberté, et nous fera jouir de la vie que Dieu veut nous faire partager.

RÉSOLUTION : Défendre avec plus d'acharnement mon, trésor et voir le « point faible » de mon âme.

Examen particulier

Mes devoirs envers Dieu comportent tout d'abord la prière. Quelle est ma prière?

Elle devrait, avant tout, « adorer » : merveilles de la création « ... voit dans la nature l'œuvre de Dieu ».

Il faut que l'homme soit le prêtre de cette création incons​ciente... et dise à sa place, merci, et adoration.

Au lieu de Le bénir, « avec la rosée et le soleil », je me replie sur moi-même, égoïstement...

Je dois, ensuite, faire hommage de moi-même, dans ma prière... retour de mon être à Dieu.

Résolution, pour une prière qui sera plus un « service » de louange et d'amour, qu'une « mendicité » égoïste.

Chemin  de Croix

(Forme privée : l'aumônier sans surplis, pas d'autres prières que le chant du Stabat Mater, entre chaque station, et le Nous vous adorons, Seigneur... et Que par la Miséricorde de Dieu... L'aumônier, en raison du grand nombre, parcou​rait seul les stations.)

Méditation parlée par l'aumônier avec un moment de réflexion personnelle, à chaque station.

Le thème général était le suivant : Le Christ n'a pas craint de prendre un chemin rude pour nous racheter... nous relever. Marchons à sa suite, dans la voie du sacrifice, puisque notre vie surnaturelle a coûté si cher... et gardons un trésor si durement acquis, à tout prix.

C'est toujours en fonction de la vie de la grâce que les résolutions généreuses ont été suggérées.

Après le chemin de croix, chant des Croix des Scouts.

3° Session La Sainte Eucharistie

La promesse — et les « Figures »...

La réalisation par Notre-Seigneur, à la Cène...

Raffermir notre foi en la présence du Christ total dans l'Eucharistie. Comment Elle contient tous les mérites des mystères du Christ et tout ce que peut nous procurer une communion.


Rôle de la sainte Eucharistie dans notre vie : celui de nourriture substantielle et non « gâterie » ou « récom​pense ».

Résolution de communion plus fréquente.

Si possible, organisation dans chaque patrouille d'une chaîne de communion entre les six ou huit garçons, cela leur donne l'habitude de la communion isolée et en semaine...

EN   RÉSUMÉ

Estimer ma vie surnaturelle et en prendre conscience.

Lutter avec courage et méthode pour la garder.

l'alimenter par son aliment spécifique.

Avant cette troisième instruction, la question du « direc​teur de conscience », comme aide dans la lutte, allié, ami fidèle, a été traitée rapidement sous forme de Glose.

PROMESSE   ET   SALUT

La promesse fut présidée par M. l'Aumônier diocésain et le Salut solennel, où Jésus bénit tous ses fils, fut donné par lui aussi.

L'ordre et le recueillement dans les mouvements ont été parfaits jusqu'au dernier moment, et tout reflétait un bel esprit scout.

Des professeurs, assistant au salut, et voyant les diverses allées et venues, ont été très heureusement impressionnés.

Remarques générales  sur la Journée

La tenue et le recueillement furent vraiment édifiants et la bonne volonté apportée fut très réelle, pour prendre des notes aux sessions, et pour employer au mieux les temps libres.

Le système des Pat. est très pratique (indépendamment du point de vue « scout »). Il est très important de donner au début de la journée, aux C. P. du jour, des instructions précises sur la manière d'aider leurs camarades de Pat. à bien profiter de leur temps libre.

Généralement, les chefs n'ont qu'une vie chrétienne très rudimentaire... à « éclipse »... sans grande connaissance de la vie de la grâce... et ignorant le sens vrai de la prière. Ils vivent sans avoir grande conscience de leur « vie inté​rieure »... et vraiment, malgré cette bonne volonté très grande  qui  se  constate chez tous, on se demande  un  peu comment ils peuvent être vraiment apôtres parmi leurs frères. Évidemment, la méthode scoute, avec son ensemble bien adapté au garçon, agit un peu par elle-même, mais le chef a encore une part bien importante dans le bon « ren​dement » de la méthode!

D'ailleurs, les chefs eux-mêmes, après une journée comme celle-là, où ils ont réfléchi devant le Bon Maître, reconnais​sent bien leur insuffisance... et prennent volontiers des réso​lutions de vie intérieure : sacrements plus fréquemment reçus. Quelques minutes de méditation par jour.

La plupart des chefs présents sont venus me voir au cours de la journée et ont tenu à préciser et à faire con​trôler leurs résolutions.

Quelques jours après, plusieurs ont tenu à exprimer leur reconnaissance dans des lettres vraiment touchantes.

Je crois qu'il sera facile de les inviter à une autre journée comme celle-ci. Et s'il n'y avait comme résultat de leur avoir fait un peu sentir ce qui leur manque, ce serait déjà ne pas avoir perdu son temps.

Pour une âme sacerdotale, des journées semblables sont un ministère très consolant, et on sent alors très nettement tout ce qu'il faut à notre scoutisme, pour qu'il s'accroisse en profondeur et « sauve son prochain ».

Évidemment, les allusions à la Loi, à la Vie Scoute, les anecdotes et les citations donnaient une autre « Vie » que ce pâle résumé ne le laisse supposer, et une autre allure.






Abbé HOUOT, Aum. Camp-École de La Madeleine.
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