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Le Scoutisme Catholique École de Sainteté

DISCOURS DE CLÔTURE

par Monseigneur Salièges, Archevêque de Toulouse, à la Basilique Saint-Sernin.

[BdL. N°57 avril 1935]

Ce Congrès, mes chers amis, ne pouvait se terminer qu'ici, dans cette Basilique qui garde le corps du premier apôtre de la Cité, et qui, avec ce corps, garde tant de reliques pré​cieuses de Suints, de Saintes et de Martyrs.
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Il me semble qu'en ce moment, ceux et celles dont les reli​ques reposent dans cette insigne basilique regardent, du haut du ciel, et reconnaissent en vous, Chers Scouts, en vous Chères Cheftaines, des enfants de leur race, des enfants de leur lignée — qu'ils se reconnaissent en vous et que leur joie est profonde de constater que le flambeau que vos mains tien​nent un flambeau bien tenu, de constater que la vie qu'ils ont menée — vie de loyauté, vie de christianisme profond et intégral — que cette vie, qui les a conduits à la sainteté — ils sont heureux et fiers de constater que cette vie vous l'avez dans vos âmes, vous vous efforcez de l'accroître chaque jour de votre vie, heureux et fiers de voir ce que je pressens, ce que je devine, mais ce qu'ils voient, eux, dans une lumière toute divine, de voir tout ce qu'il y a de lumière et d'énergie et de bonne volonté, de décision, de grandeur, dans chacune de vos âmes. Comment voulez-vous que ces grandes âmes ne tressaillent pas, ne se reconnaissent en quelque sorte en chacun d'entre vous!

Tout à l'heure, vous allez chanter la promesse, ce chant si magnifique, ce chant par lequel vous engagez toute votre jeu​nesse et par lequel vous tracez votre route d'avenir. Vous allez chanter cette promesse sur le tombeau des Martyrs, qui tinrent au prix de leur vie la promesse qu'ils firent à Dieu. Cela, c'est symbolique : sur le tombeau des Martyrs, 850 Scouts de France ont donné leur promesse. Ils ont levé, étendu leurs bras, et là, ils ont dit qu'ils seraient fidèles.
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Ah ! mes Chers amis, pendant ces deux jours vous avez donné un spectacle plein de grandeur et d'espérance. Pen​dant ces deux jours, de la lumière, et de la pleine lumière, a été jetée sur vos intelligences, par les rapports et les dis​cours que vous avez entendus. Ah! non, Chef Scout, la flamme n'est pas éteinte dans l'âme de ces jeunes gens. Vous pou​vez rêver, vous pouvez espérer des moissons plus grandes et plus nobles encore. Je les ai vus, et il me semble que j'ai pénétré un peu dans leurs âmes. II me semble que j'ai tressailli avec eux d'espérance, et qu'à leur contact j'ai rêvé d'un lendemain, qui ne sera pas très éloigné, d'un lendemain où, sur cette terre de France, grâce à eux, il y aurait plus de pureté, il y aurait plus de lumière, de charité et d'amour. Ah! la magnifique espérance en laquelle ils ont voué leur vie !

Je ne dirais pas toute ma pensée si je ne vous remerciais, mes chers amis, de l'élan que vous aurez donné à tous ceux qui auront été les témoins de ces deux journées. Je ne dirais pas toute ma pensée si je ne vous disais que vous m'avez donné le regret de ne pas être assez jeune pour pouvoir deve​nir Scout. Mais, en entendant la philosophie du Scoutisme (1), j'ai deviné qu'il était encore plus qu'une technique, un état d'âme, et il m'a semblé que vous m'avez donné ce grand bien de me faire un état d'âme Scout. Mes Chers Amis, je vous en remercie.

Et, puisqu'il faut que tout ait une fin, au revoir! Au revoir, nous nous retrouverons au service de Jésus-Christ les uns et les autres.

Nous nous retrouverons dans l'amour du Bon Dieu, chacun l'aimant à sa manière, mais l'aimant vraiment. Au revoir dans l'amour du Bon Dieu! Nous nous retrouverons sur les routes de la vie vraisemblablement. Au revoir !

Je ne vous reconnaîtrai pas tous. Vous me direz: « Nous étions à Toulouse ». Et alors, je saurai qui vous êtes, et ce que vous portez dans votre cœur et dans votre âme.

D'un mot: n'oubliez pas qu'ici vous trouverez des prêtres et un Archevêque toujours prêts à vous ouvrir leurs églises, et plus encore grandement leur cœur !
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