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Formation des C. P.

SOIS OPTIMISTE 

Causerie avec des CP. n°40 Juillet 1933

Être optimiste, c'est penser qu'il y a beaucoup de bon dans le monde, plus de bon que de mauvais.

C'est voir, de préférence, le bon côté des gens, des choses et des événements.

L'opposé, c'est le pessimisme.

En général, les optimistes réussissent dans la vie, exercent une influence autour d'eux, sont des entraîneurs, des conquérants, des chefs. Les pessimistes, au contraire, rendent malheureux les autres et eux-mêmes. Ils n'exercent aucune bonne influence, et parfois même en ont une néfaste. Ce sont des briseurs d'énergie.

On peut rencontrer ces deux tendances parmi les C.P. d'une même troupe : le C.P. renfrogné, grognon, qui donne des ordres d'une manière désagréable, qui n'est jamais content, qui ne cesse de se plain​dre de ses garçons, ou de leur faire des reproches, qui conclura rapidement au sujet de l'un d'eux : « et celui-là, il n'y a rien à faire avec lui » ; et, au contraire, le C. P. gai, souriant, qui est fier de sa patrouille, qui a souvent sur les lèvres un mot d'encouragement, de félicitation pour ses  garçons...

A quoi aboutit le premier ? A mettre du mauvais esprit dans sa patrouille, de la négligence, du râlage...

Et le second ? A établir un solide esprit de patrouille. C'est à qui rivalisera pour s'instruire et se former. Le même travail qui sera avec le premier une corvée, deviendra, avec le second, une B.A. enthou​siasmante. La patrouille du premier obéira par crainte, celle du second, par amour.

Petit frère chef, quelle est la tendance de ton caractère : Optimiste ? Pessimiste ? Désormais, il faut que tu sois un optimiste. Tu ne peux pas  prétendre  sans cela faire l'éducation de tes  garçons.

FONDEMENT DE TON OPTIMISME

Un quadruple acte de foi :

1° Un acte de foi dans la mission de chef.

Si tu es C. P., c'est que tu as été élu par tes garçons, ou choisi par tes chefs. Tu ne t'es donc pas imposé— En définitive, c'est Dieu qui t'a choisi. Or, Dieu, dans sa sagesse, ne donne pas de responsabilités sans donner en même temps des grâces d'état pour y faire face.

Toi, C. P-, tu as donc des grâces d'état pour bien mener ta patrouille, et, dans ta patrouille, chacun de tes garçons.

Cette pensée doit te faire garder ton calme et ton sang-froid dans les moments difficiles.

A toi de ne pas être infidèle à ces grâces.

2° Un acte de foi dans les qualités de tes garçons.

Il n'y a pas de garçon, si mauvais qu'il soit, qui n'ait quelque qua​lité. A plus forte raison un scout. A toi de chercher patiemment ces qualités et, un fois découvertes, de les faire fructifier.

3° Un acte de foi dans l'excellence des méthodes scoutes.

Elles ont fait leurs preuves. Que de caractères magnifiques elles ont formés. En France, depuis dix ans seulement, que d'âmes ont été ainsi conduites jusqu'au don total d'elles-mêmes pour le service et le salut des autres...

Rappelle-toi telle figure de scout, que tu connais bien, tel chef...

4° Un acte de foi en DIEU.

Dieu aime tes garçons, comme II t'aime toi-même. Son regard ne les quitte ni jour ni nuit. Non seulement II te donne à toi les grâces d'état nécessaires, mais II les comble eux-mêmes à tout moment, direc​tement, de ses grâces.

Aie confiance en ce travail du Grand Chef, et remercie-Le humble​ment, Lui, qui aurait pu se passer de toi, d'avoir voulu, tout indigne que tu es, faire de toi  son collaborateur.

LA   MÉTHODE  OPTIMISTE

Savoir plutôt encourager que punir.

Montrer leurs qualités à tes garçons. Souvent ils ne les connais​sent pas. Leur faire développer ces qualités. Par le fait même, ils combattront leurs défauts, mais ils feront du travail positif. C'est tellement plus intéressant, prenant, de  construire que de démolir.

Les persuader — en toute vérité d'ailleurs — que ce sont de « chic? types »... Noblesse oblige. Pour cela le C. P. doit s'attacher à voir lui-même les  qualités de ses scouts plus  que leurs défauts.

c)
Chercher toujours le bon côté des événements qui ne dépendent pas de toi, de façon à pouvoir en tirer un maximum de bien possible.

Un exemple : Dans un camp volant, au cours d'une étape, la roue de la charrette casse. Tout le chargement est répandu par terre. Excel​lente occasion de développer la débrouillardise de tes garçons et d'éprouver leur fidélité à l'article 8.

Chaque chose a son bon côté.

CONCLUSION

Le sourire du C. P., sourire rayonnant, conquérant, qui révèle une âme calme, pure, unie à Dieu...







XXX, Scout. 









(Extrait  du   «  Foulard Orange », Bulletin  de  la  Prov.  de  Tunisie, mars  1933).
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