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Un "mot de feu de Camp"

LA   JOIE  SCOUTE

 [BdL. n°64 1936]

Je ne crois pas me tromper, frères Scouts, en disant que cette journée a été particulièrement «joyeuse» : c'est dans l'ordre. Si « le Scout chante et sourit jusque dans les diffi​cultés », à plus forte raison lorsque toute marche à ses souhaits... comme aujourd'hui, n'est-il pas vrai  ?

Je disais : c'est dans l'ordre, car nous voulons la joie.

Mais il y a joie et joie,

Nous ne voulons point de celle qui nous ravale..., mais de cette joie complète et profonde que l'on goûte dans la satis​faction du devoir accompli, dans la paix d'une bonne cons​cience et dans la contemplation  des mystères de notre foi.

La condition première de cette joie, c'est d'abord de vivre en état de grâce: la paix en soi, l'amitié de Jésus, la vie divine pénétrant notre vie, c'est la source du bonheur.

C'est aussi de se dévouer, de se sacrifier pour les autres : les B.A. portent ainsi leur récompense en elles-mêmes.

Pour entretenir, augmenter notre joie, la « surnaturaliser », cherchons à nous rendre compte des réalités de notre foi, essayons de les apprécier en les mettant dans notre vie (1er Principe).

Or voici la grande réalité que nous apporte la Foi.

Jésus, notre Chef Divin, est ressuscité! Vainqueur du péché et de la mort, Il est sorti vivant du tombeau! Sa victoire est le triomphe de notre Foi et le gage de notre future résurrec​tion. Joie au Ciel et sur la terre! Louange à Dieu : I'Alleluia retentit partout!

Que Dieu vous donne, frères scouts, de comprendre ce triomphe et qu'il remplisse vos âmes de l'allégresse pascale. Joie divine, c'est celle que Notre-Seigneur avait promise à ses disciples : « Je vous ai dit ces choses, afin que ma joie soit en vous et que votre joie soit pleine! » (Jean XV, 11). Celle dont II a supplié son Père de remplir nos âmes : « Main​tenant je vais à vous et je dis ceci pendant que je suis dans le monde, afin qu'ils aient en eux la plénitude de ma joie! » (Jean, XVII, 13).

En vous souhaitant un bon camp, il me reste, frères scouts, à vous dire comme Saint-Paul : « Soyez joyeux dans le Sei​gneur, toujours! »

C'est dans cet esprit de joie surnaturelle que vous êtes invités à servir Dieu et votre prochain, au camp et dans votre vie !




M. K, Au.
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