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Spiritualité.

ÊTRE   PRÊT

[BdL.  n° 45 Février 1934]


La liturgie de l'Église associe fréquemment le souvenir des innombrables élus aux souffrances des âmes qui achèvent de se purifier avant de jouir du bonheur.


Les uns ont pleinement réussi leur vie; les autres n'ont pas tout à fait réussi. Il n'est pas question de ceux qui ont échoué définitivement et ce silence est effroyable et ce silence donne à réfléchir.


Il  faut  que  nous  réussissions  notre  Vie! 


Pour Ta réussir il faut être prêt!


Pour être prêt il faut servir!

1°   Pour réussir sa vie,  il  faut être prêt !


Qu'est-ce que cela veut dire  «  être prêt » ?


«Être prêt» cela veut dire qu'à n'importe quel moment on est capable de répondre «présent» au commandement du chef. «Être prêt» cela veut dire «oui». «Être prêt» cela veut dire qu'au dernier appel de Dieu, il n'y aura en nous aucun obstacle qui puisse nous empêcher de nous lever dans toute notre spontanéité pour recevoir la récompense.


Il n'est donc pas tout à fait prêt celui qui est obligé de faire attendre sa réponse!


Il n'est donc pas prêt du tout, celui qui ne pourra jamais répondre, celui qui, chaque soir, s'endort sous l'épouvantable cauchemar d'un réveil terrible dans l'éternelle nuit de la haine et de la désespérance définitive. C'est effrayant de songer qu'un jeune homme tout palpitant de vie puisse prendre son sommeil sous cette devise d'enfer : «Vous qui entrez ici, laissez toute espérance».


Question de justice!... Si ce n'était que la justice, il y aurait encore de l'espoir ! Mais, c'est aussi l'amour méconnu qui condamne: «Je fus l'œuvre de la divine Puissance et du Premier Amour»! C'est l'échec total et définitif !


Celui-là seul est vraiment prêt qui, de plein pied, peut entrer dans la patrie. C'est la belle vie!

2°  Pour être prêt, il faut servir !


Servir, c'est synonyme de don de soi, d'obéissance et de dévouement total. Servir, c'est avoir tellement pris le parti de son maître, qu'on est donné à la cause de ce Maître que toutes ses activités, par tout son être et par toutes les fibres de son être!


Noblesse de servir! Cette noblesse-là le monde moderne ne la connaît plus guère. Il ne sert pas, il se sert! Il ne défend pas de cause, il profite de la cause à laquelle il travaille pour servir ses intérêts propres. Il croit par là se libérer de ce que volontiers il appelle un esclavage...mais esclavage pour esclavage, il vaut mieux encore être l'esclave d'une noble cause où même d'une belle et vivante idée que d'être l'esclave de son propre intérêt, de l'argent, du plaisir... et finalement de son égoïsme.


Il y a du bonheur à servir, il n'y en a pas à se servir!


Le scout c'est quelqu'un qui a compris la noblesse de servir! Il ne se sert pas, il sert! Et comme la plus noble cause que Ton puisse servir est la cause de Dieu, le scout sert Dieu! Qu'est-ce à dire? c'est-à-dire qu'il est entièrement dévoué à Dieu. Que tout son cire, aussi bien dans sa vie morale, dans sa vie d'étudiant ou sa vie professionnelle, que dans sa vie sociale.


C'est un être de dévouement, un être qui est toute spontanéité pour obéir à Dieu, un être en qui toutes les activités individuelles ou sociales sont ordonnées au Maître divin.


C'est exigeant de servir! c'est vrai, mais c'est noble!


Ce serait beaucoup plus facile d'être un touriste à travers la vie!


Mais nous sentons bien que ce n'est pas cela que l'on attend de nous! Nous sentons au contraire que de grandes choses se feront  par nous!


N'oublions pas que nous nous sommes engagés dans l'idéal scout, nous n'avons pas le droit d'être des sceptiques, ni des amateurs.


Si notre génération est importante, si sur elle beaucoup d'espoirs reposent ; si d'elle dépend le salut de la France, donc celui du monde et de la civilisation, n'oublions pas que cette mission s'impose à nous plus qu'à d'autres.


Cette cause que nous avons à servir autour de nous, c'est la cause de Dieu. Pour la servir autour de nous, il faut d'abord la servir en nous. Il faut d'abord mettre de l'ordre dans notre propre  maison.

*


Ainsi nous serons prêts. «Quia parata sunt omnia». Si nous sommes prêts, nous pourrons répondre à l'appel du Dieu que nous aurons servi.


Et nous aurons réussi notre Vie!


En attendant, écoutons les chants de la patrie, qui nous parviennent, légèrement mélancolisés, à travers les branches mortes qui se tordent sous les brises de l'automne.






RP. DORANGE op, Aum. 6e Amiens.
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