Articles du Bulletin de Liaison des Aumôniers scouts collationnés par le Labo-Scout de Riaumont

Formation des Chefs

M. le Chanoine Rabier, Aumônier diocésain des Scouts de France pour le diocèse de Blois, organise périodique​ment des Camps-Récollections pour les Chefs de Troupe et pour les Chefs de Meute de son District.

Ces Récollections ont lieu à « La Vrillière », propriété de la famille Parent du Chatelet, amie des Scouts.

Il en est envoyé un résumé polycopié, après chaque Camp, non seulement aux participants, mais aussi aux Chefs que les circonstances ont éloignés de ce pieux exercice.

Les Récollections de ce genre, qui sont des raccourcis de ces « Retraites fermées à ciel ouvert » que sont les Camps Retraites, bien caractéristiques de la Pédagogie Scoute, seraient à multiplier. Elles remportent un légi​time succès.

Voici à titre d'exemples quelques résumés qui nous ont été bienveillamment communiqués par M. le Chanoine Rabier.

B. d. L.

CAMP-RÉCOLLECTION DE CHEFS            n°55 février 1935

La Vrillière 29-30 Septembre-1er Octobre 1934

A la trace de Dieu.

On aurait pu appeler ce camp le camp des Cyclamens, en raison du tapis formé autour des tentes par ces jolies fleurs...

M. l'Aumônier diocésain a donné les exercices et M. l'Abbé Vayre a bien voulu, en dépit de ses fonctions curiales intérimaires, et un rhume malencontreux, donner les conclusions de la journée.

Le camp a été très intime, les silences bien observés; avec cela bonne volonté, entrain, toutes qualités pour une récollection fructueuse. Deux scouts qui n'étaient libres que le dimanche à midi, mais avaient leur journée du lendemain, sont restés avec M. l'Aumônier diocésain jusqu'au lundi soir. Merci à la famille Parent du Chatelet de son hospitalité si large.

Sujets traités. — Il s'agissait de suivre une piste, une piste divine et infinie, de marcher à la trace de Dieu. Cette trace on la trouve dans le silence de la prière, dans l'intimité de la méditation, dans le banquet divin de la communion, dans le contact avec les âmes que nous voulons contribuer à for​mer, et qui elles-mêmes sont l'image et le temple de Dieu.

Pour suivre cette piste, il faut être résolu à :

1° Laisser agir Dieu en nous, selon la parole de Pascal : « Laisse-toi conduire... vois comme j'ai bien conduit la Vierge et les Saints qui m'ont laissé agir en eux... je te suis présent... je te suis plus ami que tel ou tel... je t'aime plus ardemment que tu n'as aimé tes souillures... je pensais à toi dans mon agonie... j'ai versé telles gouttes de sang pour toi... laisse-toi conduire... (Pascal — Le Mystère de Jésus 2).

2° Travailler pour Dieu... A quel titre? Nous ne sommes pas ses ministres, direz-vous; non; mais vous êtes incorporés au Christ par le baptême ; vous êtes membre du corps mystique du Christ et tout ce que fait de bien un membre profite à tout le corps... Et puis vous ne pouvez pas vous sauver seul... l'homme  ne se sauve qu'en  sauvant les autres.

3° Travailler avec Dieu II est bien vrai que livré à vos propres forces vous êtes impuissant dans l'ordre du salut des âmes. Mais avec Jésus dans votre cœur par la grâce (obtenue par la prière et les sacrements) vous pouvez tout. Exemple: la multiplication des pains; seulement cinq pains et deux poissons pour cinq mille hommes; mais Jésus ordonne qu'on les lui apporte; il les bénit, les fait distribuer. Le seul fait que ces aliments ont passé par ses mains les multiplie au point de satisfaire la faim de tous. Ainsi en sera-t-il de ce que nous ferons pour le bien des scouts qui nous sont confiés; faisons-le passer par Jésus, par la prière, la communion et les sacrifices et nos pauvres efforts seront multipliés.

On a également étudié tant avec l'Aumônier diocésain qu'avec le C.D. les conditions du rayonnement de l'influence du C. P.

Le C. P. a   :

1° Un rôle technique: faire des scouts expérimentés en matière  technique.

2° Un rôle spirituel qui consiste à former chez ses garçons : a) l'esprit scout — b) l'esprit chrétien 
 l'un étant insépa​rable de l'autre.

Il y arrivera   : 

1°  Par l'exemple.

2° En étant lui-même un « chic type », débordant d'esprit scout, donc et d'abord d'esprit chrétien.

Comme de coutume le C. D. a donné brièvement, claire​ment de fortes consignes :

I.
Consigne matérielle : Établir une hiérarchie des occupations (le devoir professionnel ou scolaire, d'abord) — ne pas gaspiller son temps — se préparer des auxiliaires (très important).

Et encore trois maîtres mots:

1 Savoir lire et travailler.

2 Pouvoir  on doit pouvoir demander à des chefs plus qu'à un simple scout.

3 Vouloir  qualité indispensable pour un chef.

II.
Consignes spirituelles

4 le chef doit s'efforcer d'être plus près de Dieu que les autres, donc entretenir en lui l'état de grâce, normal au chrétien, donc encore efforts toujours nouveaux pour déve​lopper en lui la vie divine.

5 vis-à-vis de ses scouts le chef doit leur faire trouver Dieu, pour cela, créer une atmosphère favorable à l'état de grâce.

Au salut, M. l'Abbé Yayre, Aumônier de la 2° Blois, a clô​turé la journée par un appel vibrant demandant aux chefs de faire resplendir en eux aux yeux de leurs garçons l'idéal scout.

Renouvellement de la promesse — Chant des adieux — Acclamations en l'honneur de nos hôtes et très vifs regrets de voir si tôt finie cette belle, cette réconfortante et fraternelle journée.

RÉCOLLECTION DES CHEFS - La Vrillière 29 Avril 1934

par Monsieur le Chanoine CORDIER.

Sur la LOYAUTÉ : envers nos garçons, envers Dieu.  

FEU DE CAMP. — Rappel des récollections précédentes, l'une sur l'humilité — l'autre sur la nécessité de se comman​der à soi-même pour pouvoir commander aux autres.

Cette fois nous parlerons de la LOYAUTÉ (Article 2 de la loi).

Méditation  avant   la  messe  :   LOYAUTÉ.  Dieu   loyal   envers nous :   Création,   Rédemption,   Eucharistie,   grâce.   Et   nous, loyaux envers Dieu (Voir la note à la fin du résumé). Action de grâce méditée  : La Joie, joie de l'âme en état de grâce, joie trouvée dans le service du prochain — joie dans la pratique de l'article 10 (la pureté).

1er Sermon : LA FONCTION DU CHEF est de conduire les autres, -— donc dévouement cordial et sympathique — intel​ligent, — apostolique, — optimiste, — surnaturel, -    humble.

2e Sermon : LA FONCTION DE CHEFS : conduire les autres, -— donc nécessité d'avoir de l'autorité, du prestige, de l'ascen​dant, — et pour cela d'avoir une grande âme !

C'est-à-dire de se présenter avec le prestige de la force (physique, morale, surnaturelle), de la science (science tech​nique et science divine) et enfin (très important) le prestige de l'exemple!

Le prestige, don d'influence sur les autres! condition de l'autorité !

SALUT — Conclusion de la journée. — Le scout est loyal. Résumé de l'allocution du Souverain Pontife à l'audience accordée aux scouts.

Soyez des explorateurs... prêts à l'ascension non seulement des hautes cimes, mais aux ascensions de l'âme.

Soyez prêts comme les martyrs, sinon à mourir, du moins à vivre pour votre foi, à rendre témoignage pour elle...

Enfin la grâce de la Rédemption que vous êtes venu cher​cher à Rome c'est de vous apporter une abondance de vie (surnaturelle), une vie vraiment toujours plus abondante...

Et traçant un large signe de croix, le Saint Père avait ajouté que sa bénédiction s'étendait à tous les chefs et scouts de nos troupes, — c'est cette bénédiction que pour clore la récollection nous transmet notre Aumônier Diocésain.

Une prière pour la famille Parent du Chatelet, le chant de la promesse et le « joyeux au revoir » terminent la recollection.

Note sur la Loyauté envers Dieu (d'après la Route) :

On a dit que la jeunesse à l'heure actuelle ne veut pas d'un christianisme mort, routinier, composé de pratiques que l'on fait sur commande ou par bon ton plus que par conviction raisonnée, Il lui faut un christianisme vivant, il lui faut le rayonnement joyeux du Christ; elle a raison cette jeunesse. Nos Scouts sont de ceux-là.

Mais alors, cela c'est la condamnation de chacun de nous si nous ne sommes pas vraiment loyaux  dans notre foi.

De quoi s'agit-il ?

De  prendre  conscience  de notre christianisme.

On croit ou l'on ne croit pas « mais, comme écrit un S. K. dans la Haute : C'est d'un menteur, d'un faible, d'un pauvre type, il faut bien le dire de faire des gestes auxquels on ne croit pas — et de s'obstiner à paraître ce qu'on n'est pas...

En somme quelqu'un qui ne croit pas et ne pratique pas est estimable. C'est logique, c'est « propre »; ce qui ne l'est pas c'est d'avoir la foi... et de ne pas agir en conséquence.

Exemple : tu viens à la Messe, sans livre, restant assis, de​bout, ou à genoux en pensant à autre chose ou en regardant à droite et à gauche, ou en causant de temps en temps... Est-ce loyal? Tu ne t'intéresses pas à la Messe, tu ne te rends pas compte de ce qui s'y passe. Le sacrifice... la Communion des Saints... cela ne te dit rien. Eh bien ! Loyalement, demande !

C'est que «  il n'y a pas de milieu ».

Le Bon Dieu existe... ou II n'existe pas...

Mieux que cela

Sa grâce habite réellement en nous... ou il n'y a rien du tout !

Le Christ est vivant comme vous et moi, dans l'Eucharistie... ou l'Hostie consacrée n'est qu'un vulgaire morceau de pain...

Le Christ s'est incarné, est mort et ressuscité, nous a aimés et nous a appris l'amour... ou c'est une suite de gestes sans intérêts.

Mais le Christ n'est pas à moitié en nous par sa grâce... pas à moitié vivant dans l'hostie... pas à moitié venu sur la terre...

C'est vrai ou ça n'est pas vrai... Mais ce n'est pas à moitié vrai.

Si c'est vrai... on marche à fond... loyalement (malgré les coups durs) et tant pis pour les conséquences.

Et si ce n'est pas vrai ?... mais c'est vrai !

Une âme loyale est une âme qui cherche...

Il faut donc faire le tour de son âme.

Voir ce qui accroche  ou ce qui  n'accroche pas...

Mais pour Dieu, pour nos garçons, de grâce ne soyons pas chrétiens à moitié. Soyons loyaux avec Dieu  !

RÉCOLLECTION DE  CHEFS DE MEUTE

(DISTRICT DE BLOIS)

28 octobre 1934. — Fête du Christ-Roi.

M. l'Abbé Joly, directeur au Grand Séminaire, sous-direc​teur de la Croisade Eucharistique, prédicateur de la journée, a bien voulu nous communiquer ses notes. Qu'il en soit vive​ment remercié. Il veut bien de plus assurer le cours religieux des réunions mensuelles qui portera cette année sur la liturgie. C'est dire qu'il a un droit tout particulier à notre reconnais​sance et à nos prières.

M. Rabier, Aumônier diocésain.

ACTION  DE   GRÂCE  APRÈS  LA  MESSE CONNAITRE LE SEIGNEUR POUR L'AIMER DAVANTAGE

Le connaître 1 ° Dans la création.

2° Dans   toute   créature,   spécialement   dans   les   créatures humaines, dans les Louveteaux.

3° Par l'étude « Toute page m'est insipide où je ne trouve

pas le nom  de Jésus » (St Bernard).

4° Dans la prière. Saint Thomas déclare avoir plus appris

dans la prière au pied du crucifix que dans les livres.

5°) Dans la Communion.

Toute science qui ne se tourne pas à aimer est une science vaine.

Conclusion. Aimer le Seigneur le faire aimer pour qu'il soit Roi.

1° Instruction La fête du Christ-Roi nous convie à être apôtre.

 1° Être apôtre est le devoir non seulement de la hiérarchie mais de tout chrétien en tant que chrétien; l'Action catholique.

 a)  Le chrétien aime Dieu; l'apostolat consiste à faire aimer Dieu « Si quelqu'un n'est apôtre, c'est qu'il n'aime pas Dieu » (St Augustin).

b) Le chrétien aime le prochain, doit donc se soucier de son salut, donc être apôtre.

2° Les moyens d'apostolat :

a)
Par la prière, la vie surnaturelle à la base de l'apostolat;

les résultats de la prière (Ste Monique, Ste Thérèse)..

b)
Par la prière eucharistique (les Petits frères du Sacré-Cœur) .

EXAMEN SUR LES DEVOIRS DE CHEFTAINE.

«   Redde   rationem   »   Rends  compte.
Le Christ nous l'adressera cette parole au jour de notre mort, mais il nous l'adresse aujourd'hui en ce jour de récollection.

Il s'agit que Notre-Seigneur soit vraiment le Roi, le Chef de nos intelligences, de nos cœurs et de nos volontés et que par nous il soit le Chef, l'Ami, le Frère aîné de tous nos petits Louveteaux.

Examinons donc les devoirs généraux d'une Cheftaine.

EXACTITUDE A MA MISSION

On n'est pas obligé d'être Chef de Meute, poste de dévoue​ment, mais puisque j'ai accepté cette belle mission je dois y être fidèle.

Fidèle ? Est-ce que je n'ai pas manqué mes réunions trop souvent, trop souvent sans raison, trop souvent sans raison sérieuse.

a)
Souvent :   inconvénient   pour   soi :   pianiste,   forgeron, sportsmen  sont fidèles. Inconvénient pour les enfants.

b) Trop souvent sans raison  : par ennui, par caprice.

c) Trop souvent sans raison sérieuse : la famille ? on peut avoir raison  de famille, mais voir si on  ne peut pas faire autrement (dévouement).

VIS-A-VIS DES LOUVETEAUX

Aimer.

a) Donner sa vie pour ceux qu'on aime — donner son temps — donner son cœur, donner sa peine, se sa​crifier.

b) Tous : également (éviter : préférence, jalousie, défiance) d'un amour qui vise d'abord l'âme, âme aimée du Christ et non, le corps, la beauté physique. Aimer plus les déshérités, les plus pauvres, les laids

c)  Quels qu'ils soient avec leurs défauts, leurs qualités. Connaître.

Facilité à cause d'une psychologie féminine — pour pouvoir les prendre par leur bon côté — pour pouvoir les corriger — pour pouvoir les faire grandir. Pour cela : les écouter, les laisser parler, les observer : ici, maison, école, rue... sans qu'ils s'en doutent.

VOUS FAIRE AIMER  D'EUX

Nécessaire pour faire du bien, pour qu'ils soient

Par votre douceur et égalité d'humeur,

par votre intelligence des  choses :   ne   pas  trop  gronder  pour  tous  motifs, 

par votre justice.

EST-CE QUE J'AI LE SOUCI D'EN FAIRE DES CHRÉTIENS?

Est-ce que je ne songe pas trop vie naturelle, formation au simple vue scout. Pas scout et chrétien, mais un chrétien scout.

a)
Par mon exemple : qu'il sente que le christianisme est

une vie en moi

b) Par mes conversations : amour du Christ, prochain.

c) Par mon obéissance à l'Église.

d)Par mon amour de l'Église (respect : pape, évêque, aumônier, curé)

e) Sacrements.

f) Prière, Sacrifice.

Quelle belle mission que celle d'éducatrice. Voyez :

La Vierge Marie et Jésus

Jésus et ses apôtres : ils écoutaient.

Jésus et nous.

Jésus et les Louveteaux pour vous.

Seigneur Jésus !

Chanoine Rabier,

Aum. Dio. Blois.
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