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Formation des Scouts.

La Vie Religieuse d'un  Camp  S.d.F.  vue par un Chef  n°57 Avril 1935

Nous avons été heureux de trouver dans les Notes sur « Le Camp de Patrouille » publiées par « Le Chef » du 15 janvier dernier, sous la signature de Kiang (alias le Chef Philippe, des Troupes Bayart, et de La Hutte), l'excellente page suivante.

Elle montre ce que pensent les neuf dixièmes de nos Chefs sur ce sujet qui tient tant à notre cœur... et au leur.

La Messe.

Que c'est triste un camp sans Aumônier ! c'est le camp sans Messe — sans Communion — sans la Bénédiction du Prêtre le soir avant de s'endormir — sans sa parole familière et douce, toujours bonne pour consoler et encourager.

Mais si le Père — le Père des Scouts — est là, nous aurons la Messe et chacun s'empresse d'installer et de décorer l'autel rustique dans un lieu commode et respectueux — pas trop près de la route à cause des V. P., ni des cuisines — dans un coin de grange ou au milieu des bois. Que tout soit propre autour de l'autel :

Brassées de fleurs et de feuillage — drapeaux et fanions sont vite assemblés — croix en bois au-dessus de l'autel.— C'est là que le Maître va descendre !

Cependant que, dans un autre coin, l'Aumônier met en ordre la conscience de quelques autres.

Afin que tous sachent servir la messe, désigner à tour de rôle les servants.

La messe commence, dialoguée, parlée, chantée.

Il est excellent que tous répondent aux Prières du Prêtre. Plus les scouts s'uniront à ses prières, meilleure sera leur assistance — «Ce sacrifice est le mien», dit le Prêtre aux fidèles à l'Orate fratres; «il est aussi le vôtre» - Si l'Aumônier a le soin de dire les prières à haute voix cette assistance est plus facile.

Frères scouts, chantez à la Messe quelques cantiques appropriés à la fête liturgique ou à telle phase du sacrifice de Notre-Seigneur : Offertoire — Élévation — Communion.

Pour la Communion : que le servant s'informe et fasse préparer à temps, avant l'Offertoire, les hosties en nombre suffisant
II  est  irrespectueux   de  contraindre  l'Aumônier à fractionner les Hosties consacrées.

Que tous soient présents à la Messe le dimanche, c'est évident; mais que tous soient exacts et aient toute la Messe.

En semaine, chacun est libre; mais il est dommage de priver de la Communion les scouts de la Patrouille qui préparent le déjeuner. Ne pourraient-ils pas venir à temps pour recevoir Notre-Seigneur et, l'action de grâces commencée près de l'autel se continuera autour du chocolat. L'Aumônier, au feu de camp de la veille ou avant la Messe, a rappelé en quelques mots la Fête du jour, la vie et les vertus du Saint en l'honneur duquel est célébré le Saint Sacrifice.

Demandez à votre Aumônier de vous chanter, le dimanche, une Grand'Messe; c'est dans l'esprit de l'Église.

Et soyons fiers, mes frères scouts, de notre privilège d'avoir la Sainte Messe, partout dans nos pérégrinations d'apprentis routiers ou dans nos randonnées champêtres loin des villes et des villages.
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