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Formation des Louveteaux.

LA VIE RELIGIEUSE DU CAMP DE LOUVETEAUX

[BdL. N°57 avril 1935]

Le séjour au milieu de la nature, où tout rapproche de Dieu, est un moment rêvé pour créer, chez les Louveteaux, des habitudes de piété.

Mais si l'on n'y prend pas garde, et si nous, Chefs, nous négligeons de créer cette atmosphère religieuse, faite d'Union à Dieu, les Louveteaux passent leurs journées sans autre idéal que manger, s'amuser et dormir.

En général, l'Aumônier étant très pris ne vient faire que de courtes visites aux campeurs; c'est donc spécialement à nous qu'incombe le soin de créer l'atmosphère spirituelle du camp.

Notre responsabilité est grande, c'est pourquoi je veux essayer de voir avec vous les différents moyens que nous avons à notre disposition pour élever l'âme de nos enfants pendant les séjours au camp.

Arrivée. — Dès l'arrivée rappeler les temps où les explora​teurs, découvrant une terre, en prenaient possession au nom de la France et de Dieu et, de suite, y plantaient le drapeau français et une Croix. Nous aussi, nous prenons possession de ce lieu de camp au nom des Scouts de France, français et catholiques. Nous allons immédiatement hisser Je drapeau tricolore  et planter une grande  Croix.

La confection de cette Croix est confiée à quelques Lou​veteaux, elle est ensuite dressée dans un endroit un peu écarté du camp pour y faciliter le recueillement.

De plus, chaque sizenier consacre plus spécialement sa tente au Christ en attachant, à l'intérieur, un Crucifix de poche (genre croix  des chapelets de religieux).

Tout étant installé, on ouvre solennellement le camp par le Salut aux couleurs et une prière confiant le camp à Dieu, prière qui se trouve dans les Livres de Messe scouts. L'Aumô​nier ou le Prêtre du lieu, s'ils sont présents, bénissent le camp.

Départ. — Avant de partir, quand une dernière fois le dra​peau descend le long du mât, en une fervente prière commune, remercions Dieu des grâces qu'il nous a accordées et deman​dons-Lui de nous appeler un jour pour camper avec Lui dans les ci eux.

Réveil. -- Aussitôt le coup de corne du réveil donné, les Louveteaux sortent de leurs couvertures et debout, bras croi​sés,   récitent   la  prière   du   Louveteau,   sous   la   direction   du sizenier, et une formule d'offrande de la journée, soit la for​mule de la Croisade Eucharistique, soit celle-ci, spécialement adaptée au camp :

« Chef », je vous remercie de me donner cette nouvelle « journée de camp. Mes jeux, mon travail, mes « services », « mes B. A., mes joies et mes peines, je vous les offre en « union à toutes vos intentions, pour la France, mes Parents, « mes amis, mes ennemis, et pour que Vous m'aidiez à Vous «  aimer toujours plus. »

Les premières paroles prononcées dans le camp s'adressent à Dieu et le premier acte de volonté (sortir de suite des cou​vertures à l'appel de la corne) a pour but la prière.

Couleurs. — Au premier rassemblement officiel, tout le camp s'unit en une prière commune. A ce moment, on peut réciter: un Pater, un Ave, le Credo, les Actes et ceci : « O Dieu, qui avez étendu sur nous les Cieux comme une tente, bénissez notre réveil, nos pensées, nos paroles, nos actions. Gardez-nous bien unis pendant toute cette journée comme tous les enfants d'une même famille, dont Vous êtes le Père. Gardez-nous une âme très blanche et très pure, faites ce camp joyeux et calme et donnez-nous le désir d'aller un jour dans votre camp éternel. Ainsi soit-il. »

Messe. ~— Il faut que les enfants sentent que c'est le moment le plus beau et le plus important de la journée. Essayer de leur faire saisir la joie qui régnait à Béthanie quand Jésus venait se reposer au milieu de ses amis. A notre tour, nous préparons tout pour l'arrivée du Maître qui va venir parmi nous, rien que pour nous, dans ce camp. Enthousiasmer les Louveteaux sur la décoration de l'Autel, de ses alentours et sur la « décoration de leur cœur », ornés de sacrifices, de IL A., en l'honneur du divin Visiteur.

Mais pendant qu'il sera là, quels sont ceux qui voudront s'approcher plus près de Lui par la Communion ? Nous ne devons jamais forcer un enfant à communier, mais si nous savons vraiment faire ressortir les beautés de ce Sacrement, ils y viendront volontairement et avec joie.

La Messe au camp doit-être un « événement » auquel tous se préparent et c'est de nous que dépend la façon dont Jésus sera reçu chez ses Louveteaux.

Cette atmosphère d'amour, de joie et d'attente , semblable à celle de Béthanie, étant créée, il s'agit de faire « vivre » la Messe par tous les campeurs.

Il y a différentes façons d'atteindre ce but; je ne veux pas les exposer ici, un livre ne suffirait pas, voyez avec votre Aumônier la meilleure manière d'obtenir que vos Louveteaux comprennent ce qui se passe sur l'Autel, à chaque moment, et prient en union avec le Prêtre, à l'aide de formules mises à leur portée.

Méditation. — Les matins où l'on n'assiste pas à la Messe, après le Salut aux Couleurs, les Campeurs se rendent devant la Croix dressée dans un endroit du camp. Là, la Cheftaine, à haute voix, fait une Méditation à la portée des Louveteaux, elle s'adresse à Dieu, en style direct, par des phrases simples et courtes, suivies d'un instant de silence où la prière per​sonnelle se donne libre cours.

Exemples de sujets de méditations : « Obéissance de Jésus enfant » -- « Dieu dans la nature » « Les B. A. de Jésus à Nazareth »...

La durée de ces méditations est fonction de l'attention des enfants, mais ne doit pas dépasser 8 à 10 minutes

Angélus. — Faire ressortir aux Louveteaux la beauté de l'Angélus, les habituer à entendre cette cloche qui, partout où il y a une église, aux mêmes heures, tous les jours, invite les fidèles à interrompre leurs activités pour parler tous en​semble à Dieu avec les mêmes formules.

Il faut qu'au camp, lorsque Y Angélus tinte, chacun quitte son travail et, là où il se trouve, récite au moins trois Ave s'il ne connaît pas le texte de l'Angélus.

Bénédicité. — Avant de commencer les repas, tous les Louveteaux, debout, bras croisés, récitent ou chantent le Bénédicité pour demander à Dieu de bénir cette nourriture.

Grâces. — Les repas terminés, tous, debout, récitent ou chantent les Grâces en remerciement de la nourriture prise.

Méditation personnelle. Il est relativement facile d'obte​nir que les Louveteaux fassent chaque jour une courte médi​tation. Il suffit de leur présenter la chose très simplement, disant qu'à telle heure un coup de corne sera donné pour que tout le monde, durant quelques minutes, interrompe son tra​vail et parte seul de son côté pour parler à Dieu, dans 'e silence de son cœur.

J'ai eu la preuve que, durant ces cinq minutes, les enfants méditaient vraiment. Entre autres, j'ai à la mémoire cet ancien Louveteau affirmant à tous les grands Scouts, quelques mois après son passage à la Troupe, qu'aux camps de Louveteaux, tous les jours, pendant quelques instants, on parlait, chacun de son côté, avec le Bon Dieu.

Prière par sizaine. -- Durant la journée, les sizeniers peu​vent, quand ils le veulent, emmener leur sizaine au pied de la Croix, pour réciter une dizaine de chapelet.

Temps pris volontairement par l'enfant, sur ses jeux, pour le consacrer à Dieu.

Fou de Camp. Le feu de Camp est le moment qui prête le plus au recueillement. Tout dort... la nuit enveloppe le camp de Tnysière... la lumière et la douce chaleur du feu font descendre sur nous une paix très douce. On se sent seul, petit, et naturellement la créature cherche l'appui de son Créateur.

A nous de savoir transposer celte atmosphère de paix et d'abandon en une atmosphère de piété où l'âme s'élève et se donne à son Maître.

Aux chants bruyants du début succèdent des chants plus lents, plus doux, amenant parfois une scène mimée religieuse ou une histoire de Saint. Un chant religieux s'élève, suivi d'un court instant de silence. Akéla, ou l'Aumônier, s'il est présent, fait à haute voix une courte méditation comme celle du matin, qui peut porter par exemple sur les qualités du Louveteau. Puis, pendant quelques instants, chacun est laissé à ses pensées personnelles. On se lève pour réciter la prière : un Pater, un Ave, Credo, Confiteor, Actes de Foi, d'Espérance, de Charité, Examen de conscience, Acte de Contrition, Prière louveteau, qui peut être suivie de celle-ci : « Seigneur Jésus, qui avez dit : Les Oiseaux du ciel ont leur tanière, mais le fils de l'homme n'a pas une pierre où reposer sa tête, Bénissez le repos que nous allons prendre sous les étoiles, afin de réparer nos forces pour vous mieux servir. Placez vos gardes autour du camp et éloignez l'esprit mauvais, afin que nous puissions dormir en paix sous votre ciel. Ainsi soit-il. » Si l'Aumônier est présent, il donne sa bénédiction. Un dernier chant du soir dans le genre de  « Prière des Complies» .

Maintenant, en silence, chacun regagne sa tente.

Commencée et continuée dans la prière, la journée se ter​mine par une Union plus complète avec Dieu.

Vie religieuse des Cheftaines au camp Louveteau. — Mais, pour créer durant le camp cette atmosphère spirituelle, il faut, de la part des Cheftaines, une vie intérieure intense. Pour pouvoir demander aux sizaines d'aller prier devant la Croix, durant la journée, il faut que les Cheftaines en donnent l'exemple. Si nous réservons cinq minutes de méditation aux Louveteaux, il faut savoir nous en imposer au moins un quart d'heure. Le travail du camp est absorbant, mais à nous d'orga​niser nos journées afin de trouver le temps nécessaire pour prier Dieu.  Vouloir, c'est pouvoir.

Le moment où nous pouvons, le plus facilement, nous donner à la prière, c'est incontestablement après l'extinction des feux. A nouveau, réunies autour des braises du feu de camp, exa​minons la journée passée, remercions Dieu et demandons-Lui son appui car notre camp sera ce que nous le ferons avec l'aide de Dieu.

Camps de Cheftaines. — La vie religieuse est à peu près la même que celles d'un camp louveteau; seule, 'a méditation personnelle est de plus longue durée: au moins un quart d'heure, et le soir, autour du feu, on peut toutes ensemble chanter les « Complies ».

S. Febvre, C. A. D. (Haute-Marne).
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