Pistes & éléments de réflexions sur la 

Spiritualité de la tente

Introduction

Quel était le métier (2 Thes. 3,8) de St Paul, "routier du Christ" ?..

Mort ici bas : séparation de cette tente

· 2 Corinthiens (BJ) 5,1 “ Nous savons en effet que si cette tente --  notre maison terrestre --  vient à être détruite, nous avons un édifice qui est l'œuvre de Dieu, une maison éternelle qui n'est pas faite de main d'homme, dans les cieux.2 Aussi gémissons-nous dans cet état, ardemment désireux de revêtir par-dessus l'autre notre habitation céleste,3 si toutefois nous devons être trouvés vêtus, et non pas nus.4 Oui, nous qui sommes dans cette tente, nous gémissons, accablés; nous ne voudrions pas en effet nous dévêtir, mais nous revêtir par-dessus, afin que ce qui est mortel soit englouti par la vie. ” 

· 2 Pierre (BJ) 1,13 : “ Je crois juste, tant que je suis dans cette tente, de vous tenir en éveil par mes rappels,14 sachant, comme d'ailleurs notre Seigneur Jésus Christ me l'a manifesté, que l'abandon de ma tente est proche. ” Psaume (BJ) 52,7 :  “ Il t'arrachera de la tente,   t'extirpera de la terre des vivants. ”

· "Comme des tentes légères que l'on roule pour partir" (N.D. Eclaireurs). Cf.Isaïe (BJ) 38,12 : “  Ma demeure est arrachée, jetée loin de moi, comme une tente de bergers; comme un tisserand j'ai enroulé ma vie. ”

1. "Ego sum Via..." (Jn 14,6)

"Pauvreté "de campeur"

Tente symbole d'une ascèse, d'un dépouillement :

· "Garde nous âmes passagères..." légères, subtilité de l'esprit / lourdeur du corps (poids de la chair). Sagesse (BJ) 9,15 : “ un corps corruptible, en effet, appesantit l'âme, et cette tente d'argile alourdit l'esprit aux multiples soucis. ”

· Moins de confort qu'une maison. On ne peut tout emporter dans son sac à dos "parce que c'est lourd à porter".

· Savoir ainsi renoncer au superflus " à ton confort et à ta sécurité" (Texte du Départ Routier 1928). Détachement effectif des biens de ce monde.

· Faire des choix, quel est l'essentiel (l'unique nécessaire ?) Ne tenir à rien, pas même de verrou à forcer pour se voir encore plus dépouillé !

· Spiritualité de la Route,  de l'Exode : 2 Samuel (BJ) 7,6 : “ Je n'ai jamais habité de maison depuis le jour où j'ai fait monter d'Égypte les Israélites jusqu'aujourd'hui, mais j'étais en camp volant sous une tente et un abri. ”

Itinérance

· L'abri sur la route est toujours provisoire. Pas d'installation "en dur", pas de demeure ici bas où demeurer !  "Maître où demeures-tu ?" / le fils de l'homme n'a pas où reposer sa tête, alors que même les renards ont leur tanière (Lc8,20).

· Rappel de la Pentecôte juive : fête des Tentes (7 jours sous des huttes de branchage, en souvenir du désert) Cf. Nombres 29,3.. Viatores, pèlerins de l'absolu (Léon Bloy).

· Toile tendue par une légère armature = grand volume "aérien".

· Une maison en béton (comme un cœur de pierre) n'est pas sensible comme cette toile frémissante au moindre souffle invisible du vent, à la brise du soir (Esprit de Dieu).

Humblement

· Par sa fragilité même (orage, tempêtes) elle demande aussi à être bien assurée "contre les esprits mauvais qui rodent dans les airs" (Éphésiens 6,12).

· Danger des intempéries (= poncho / sur la route le jour) dont notre faiblesse (intempérance ?) doit être protégée. Besoin de repos (la nuit). Psaume (BJ) 91,10 : “ Le malheur ne peut fondre sur toi, ni la plaie approcher de ta tente ”.

· Danger des animaux ("tamquam leo rugiens"1Petr.5) que le feu éloigne (/ veille de nuit sur le camp), de ceux qui rodent dans les ténèbres, de ceux qui rampent pour s'infiltrer.

· Confiance en cette protection de la grâce : "sub alarum tuarum" (Ps16,8 / Complies). 

Psaume (BJ) 61,5 : “ Qu'à jamais je loge sous ta tente, et m'abrite au couvert de tes ailes ! ”

· S'allonger comme au tombeau sur l'humus (/ humilité) dont nous sommes sorti. "Souviens toi, homme, que tu es poussière..." (Cendres)

Fortement

· Il faut apprendre à bien monter sa tente pour reposer en paix. C'est tout un art, qui implique éducation, transmission d’un savoir, tradition.

· Pour la dresser demande aussi souvent d’être à plusieurs. Jérémie (BJ) 10,20 : “ Or ma tente est détruite, toutes mes cordes sont coupées. Mes fils m'ont quitté: ils ne sont plus; plus personne pour remonter ma tente, pour tendre mes toiles ”.

· Les piquets des vertus doivent être au bien fixés, fermement, sur un sol choisi. Job (BJ) 4,21 : “ Leur piquet de tente est arraché, et ils meurent dénués de sagesse.” 

· Les petits fossés creusés par nos sacrifices nous préserve de l'inondation d'une sensualité débordante (cf. maison bâtie sur le sable).

· Coucher sur cette bonne terre "à la dure" nous redonne le contact du réel. Sens du concret (un des 4 + 1 Buts), réalisme surnaturel et pédagogie active. Principe d'Incarnation remarqué par le Père Doncoeur et caractéristique du scoutisme. 

Noblement

· Tente dressée vers le ciel, tout en étant bien ancrée en terre (cf. titre du livre de spiritualité scoute du P. Philippe Verdin).

· Ce n'est que tendue, debout, qu'une tente peut servir. Dressée, elle n'est plus une masse informe, mais accomplie pleinement sa vocation.

· Intelligence et Volonté sont les 2 facultés supérieures de l'âme, comme les deux mats qui la soutienne.

· Ce n'est pas un lieu vide (cf. églises au tabernacle déserté). Psaume (BJ) 69,26 : “ que leur enclos devienne un désert, que leurs tentes soient sans habitants. ”

· C'est toujours la tente de quelqu'un (de telle patrouille) qui a été dressée, pour être habitée.

· Un tente d'intendance n'est pas la tente du chef au kraal. C'est celui qui l'habite, en en faisant sa résidence, qui lui donne en fin de compte sa vraie noblesse.

.

2. “ Ego sum Veritas"

par delà le voile

voir l'invisible :

· Voile léger, imperméable aux mauvaises infiltrations (orage), mais ouvert à la lumière et aux beautés de la création. Psaume (BJ) 104,2 : “ drapé de lumière comme d'un manteau, tu déploies les cieux comme une tente. ”

· "Elevamini portae aeternales et introibit rex gloriae" (Ps 23) ouvrir les portes de sa tente orientée vers la lumière (du Christ soleil levant / Oriens). Sirac (BJ) 50,6 : “ Qu'il était magnifique, entouré de son peuple, quand il sortait de derrière le voile, 6 comme l'étoile du matin au milieu des nuages, comme la lune en son plein, 7 comme le soleil rayonnant sur le Temple du Très-Haut ”  

· Voilé ? / 2 Cor3,14 :  “ Jusqu'à ce jour en effet, lorsqu'on lit l'Ancien Testament, ce même voile demeure. Il n'est point retiré; car c'est le Christ qui le fait disparaître.15 Oui, jusqu'à ce jour, toutes les fois qu'on lit Moïse, un voile est posé sur leur coeur.16 C'est quand on se convertit au Seigneur que le voile est enlevé. ”

· 2 Cor 4,3 : “ Que si notre Evangile demeure voilé, c'est pour ceux qui se perdent qu'il est voilé,4 pour les incrédules, dont le dieu de ce monde a aveuglé l'entendement afin qu'ils ne voient pas briller l'Evangile de la gloire du Christ, qui est l'image de Dieu. ” 

· A présent nous ne voyons que confusément, “ comme dans un miroir , en énigme” (I Cor 16,12). apprendre donc à reconnaître sa présence en toute chose, il est l'auteur de la vie (Article VI).

· Non seulement dans les créatures (animaux, végétaux, minéraux) mais dans cette loi naturelle même s'impose dans l'ordre de ce qui est... ("Le scout voit Dieu dans ma Nature", première rédaction le cet article, changé à cause des risques d'interprétation panthéiste). Cf. nature humaine / Ordre scout.

· La charité nous le fait encore reconnaître dans nos frères (Article IV)."Ce que vous aurez fait au plus petit d'entre les miens..." Exemple d'illustration : charité de St Martin, mystère souvent mimé aux veillées scoutes.

· Sequala Christi : à suivre... Jeu de piste, où les indices de Sa présence donnent sens à nos pas.

Reconnaître le Seigneur

sous le voile de son humanité :

· Jésus-Christ s'habille en pauvre, de Bethléem au jardin de la résurrection avec Marie Madeleine. 

· "Contempler l'invisible" (Dom Delatte). Tout le reste de notre vie n'étant qu'un jeu par rapport à cette quête.

· "Je veux voir Dieu" (le messie attendu par les disciples) “ Voilà si longtemps que je suis avec vous, et tu ne me connais pas, Philippe?  Qui m'a vu a vu le Père. Comment peux-tu dire: Montre-nous le Père ! ”  (Jn14,8)

· Il s'agit de le reconnaître ("sous les voiles de l'hostie", dans le mystère de l'Eglise etc...) comme les disciples vivant à ses côtés en camp volant.

· "Vos autem quem me esse dicitis?" / "Tu es le Christ, le fils du Dieu vivant" confesse le chef des apôtres (Jn16,15).

· Acte de Foi central, décisif qui remonte au mystère de la personne même de "Notre Chef et Seigneur" (cf. Article IV / même mystère, vu dans le sens "descendant"). Cœur de Jésus "notre chef, notre frère".

Sacré-Cœur

notre labarum, Temple et tabernacle :

· Refuge des pécheurs et abri des fidèles (= préface, cf. / litanies). "Saufgarde" / dans la Guerre. Psaume 61,5 : “ Qu'à jamais je loge sous ta tente  et m'abrite au couvert de tes ailes! ” Psaume (BJ) 27 :  “ Car il me réserve en sa hutte un abri au jour de malheur;  il me cache au secret de sa tente ” 

· Lieu où "demeurer dans mon Amour" (Jn15,9). Lavés le sang rédempteur, s'y plonger (fontaine de Jouvence éternelle) "âme du Christ enivrez moi !"

· Sous les voiles de la chair était cachée sa divinité. Hébreux 10,19 : “ pour l'accès au sanctuaire par le sang de Jésus,20 par cette voie qu'il a inaugurée pour nous, récente et vivante, à travers le voile -- c'est-à-dire sa chair – ” 

· "Vraiment cet homme était le fils de Dieu" confesse le Centurion Longin qui lui a ouvert le côté.

· Le voile écarlate (Ex.26,36) du temple de l'ancienne alliance qui se déchire avait été tissé de main d'homme. La "tunique" sans couture de l'Agneau qui dévoile son cœur au sacrifice de la croix est née d'une femme unique, l'Immaculée.

· Gardiens du Temple : mission des Templiers "pauvres chevaliers du Christ et du Temple de Jérusalem" / protéger les pèlerins en route sur les chemeins de Terre Sainte.

· Hébreux (BJ) 9,8 “ L'Esprit Saint montre ainsi que la voie du sanctuaire n'est pas ouverte, tant que la première Tente subsiste. ” (voir aussi Heb. 9 de 2 à 11)

0 Le sanctuaire de son corps rebâtit en 3 jours (Jn 2,21) / révélation de sa présence (cf. note B.J.). Temple et sens du sacré. St Paul : corps / le temple de l'Esprit ?" (1 Cor3,16 et 6,19).

1. Votre tente

· et la notre :

· Sagesse (BJ) 9,8 : “ Tu m'as ordonné de bâtir un Temple sur ta montagne sainte, et un autel dans la ville où tu as fixé ta tente, imitation de la Tente sainte que tu as préparée dès l'origine. ”

· Plus proche que plus tard dans le sanctuaire du temple (Jérusalem), Dieu se découvre en marche avec le peuple de la promesse. Colonne de feu ou de nué, il habite le camp grâce au Tabernacle.

· Il se donne même à manger (manne conservée dans l'arche), mais sa présence presque "familière" n'en demeure pas moins toujours une présence sacrée (ne pas toucher l'arche, même si elle trébuche, danger de mort !).

· De même Celui qu'on l'appellera "Emmanuel / Dieu avec nous" (Is.7,14). "N'a pas retenu jalousement sa condition divine" (Philip. 2,6) ; pas plus que l'Aumônier (ou le Scoutmestre) présent au milieu de ses petits  frères scouts ne dédaigne leur jeux d'enfants.

· Cf. la Sagesse (Proverbes ch. 8) "ludens coram eo... ne dédaigne pas faire ses délices au milieu des hommes".

· Premier né d'une multitude de frères. Grâce capitale de notre Chef et Seigneur Jésus-Christ. Ressemblances et différences ( / co-naturalité ?)

· Ordre à retrouver : une conception organique du corps mystique. Les membres sont subordonnés à la tête, mais cette hiérarchie du Chef à différents niveau (poupées russes) n'est pas uniquement pyramidale (écrasante ?), les corps intermédiaires ayant des interactions multiples ; la participation au même bien commun du corps (ensemble) rendant féconds ces échanges multiples.

1. 3. "Ego sum Vita"

· Tente incréé

· éternelle :

· Créateur = principe de vie. "In sole posuit tabernaculum suum (Ps.18 sur la création), et nul ne peut se dérober à sa chaleur" sous peine de mort... Isaïe (BJ) 40,22 : “ Il trône au-dessus du cercle de la terre dont les habitants sont comme des sauterelles, il tend les cieux comme une toile, les déploie comme une tente où l'on habite. ”

· "Donec ... in Patria" où vous avez dressé votre tente et la notre pour l'éternité (derniers mots de la prière des chefs).  Apocalypse (BJ) 7,15 : “ C'est pourquoi ils sont devant le trône de Dieu, le servant jour et nuit dans son temple; et Celui qui siège sur le trône étendra sur eux sa tente. ” 

· Tente de la rencontre béatifique, dans un face à face éternel. Psaume (au bas de l’autel) 42 : “ adduxerunt in montem sanctum tuum et in tabernacula tua ”.

· “ Domine quis habitabit in tabernaculo tuo ? ” Yahvé, qui logera sous ta tente, Réponse de ce psaume14  // articles de la loi scoute :

0 “ 2 Celui qui marche en parfait,

0 celui qui agit en juste et dit la vérité de son cœur, 3 sans laisser courir sa langue;

0 qui ne lèse en rien son frère,

0 ne jette pas d'opprobre à son prochain,

0 4 (..) qui jure à ses dépens sans se dédire,

0 5 ne prête pas son argent à intérêt,

0 n'accepte rien pour nuire à l'innocent (…) ”

1. Tente, attente

d'une rencontre :

· "Tente du rendez-vous" (de la Rencontre) à travers l'exode / Tabernacula de la marche au désert :

· Exode (BJ) 33,7 : “ Moïse prenait la Tente et la plantait pour lui hors du camp, loin du camp. Il la nomma Tente du Rendez-vous, et quiconque avait à consulter Yahvé sortait vers la Tente du Rendez-vous qui se trouvait hors du camp.8 Chaque fois que Moïse sortait vers la Tente, tout le peuple se levait, chacun se postait à l'entrée de sa tente, et suivait Moïse du regard jusqu'à ce qu'il entrât dans la Tente.9 Chaque fois que Moïse entrait dans la Tente, la colonne de nuée descendait, se tenait à l'entrée de la Tente et Il parlait avec Moïse.10 Tout le peuple voyait la colonne de nuée qui se tenait à l'entrée de la Tente, et tout le peuple se levait et se prosternait, chacun à l'entrée de sa tente.11 Yahvé parlait à Moïse face à face, comme un homme parle à son ami, puis il rentrait au camp, mais son serviteur Josué, fils de Nûn, un jeune homme, ne quittait pas l'intérieur de la Tente ”.

· La visite de Mambré Genèse 18,1 : “ Yahvé lui apparut au Chêne de Mambré, tandis qu'il était assis à l'entrée de la tente, au plus chaud du jour.2 Ayant levé les yeux, voilà qu'il vit trois hommes qui se tenaient debout près de lui; dès qu'il les vit, il courut de l'entrée de la Tente à leur rencontre et se prosterna à terre(…) 10 Sara écoutait, à l'entrée de la tente, qui se trouvait derrière lui.  ”

· Isaïe (BJ) 33,20 : “ Contemple Sion, cité de nos fêtes, que tes yeux voient Jérusalem,  résidence sûre, tente qu'on ne déplacera pas,   dont on n'arrachera jamais les piquets,  dont les cordes ne seront jamais rompues. ” 

· Isaïe (BJ) 54,2 : “ Élargis l'espace de ta tente,   déploie sans lésiner les toiles qui t'abritent,   allonge tes cordages, renforce tes piquets ”

1. Il a planté sa tente

parmi nous : 

· Père Sevin (cf. livre "prier 15 jours avec"...) et la bienheureuse Élisabeth de la Trinité, carmélite fascinée par le mystère de l'inhabitation de Dieu dans nos âmes.

· " Pour cet état de grâce en vous et en vos fils, je voudrais vous passionner. " (1929 / Pour Penser scoutement). 

· Sirac (BJ) 24,10 : “ Dans la Tente sainte, en sa présence, j'ai officié; c'est ainsi qu'en Sion je me suis établie, 11 et que dans la cité bien-aimée j'ai trouvé mon repos,  qu'en Jérusalem j'exerce mon pouvoir. ” ( = Lecture de la messe de la sainte Vierge, et capitule de l’Office de Sexte).

· "Et habitavit in nobis" (dernier évangile) : le texte grec en St Jean (1,14) traduit littéralement "Il a planté sa tente parmi nous".

Conclusion :

Symbolisme de la Tente = figure synthétique de la spiritualité de la Route (Départ RS)  et des Guides Aînés (Maison, Feu) ?



